

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Киселевой Марии Георгиевны «Психологическая реабилитация детей младенческого и раннего возраста с врожденными пороками сердца в период хирургического лечения», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология

Представленное диссертационное исследование посвящено важной, представляющей научный и практический интерес проблеме психологической реабилитации детей с врожденными пороками сердца и членов их семей в период хирургического лечения.

Исследование Киселевой М.Г. несомненно актуально в связи с тем, что частота врожденных пороков сердца не имеет тенденции к снижению. Из них значимая часть детей имеют низкие показатели психологической адаптации и задержку в психическом развитии, что требует введения психологической реабилитации детей в общий лечебный процесс, в том числе и на этапе хирургического лечения.

Новизна исследования заключается в определение автором основных мишеней психологического сопровождения детей младенческого и раннего возраста с врожденными пороками сердца в период хирургического лечения и членов их семей, создания программы психологической реабилитации, основанной на интегративном подходе, и ее апробации. В ходе работы получены данные об уровне развития детей с врожденными пороками сердца младенческого и раннего возраста в период хирургического лечения и его динамике в периоперационном периоде, описаны реакции детей на разлучение с матерью. Подробно изучены особенности эмоционального состояния матерей данных детей в период хирургического лечения.

Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации аргументированы и достоверны. В работе использованы современные сертифицированные методы исследования, выбраны адекватные критерии для статистического анализа. Достоверность работы подтверждается публикацией её результатов в рецензируемых научных изданиях. Промежуточные результаты исследования были представлены и обсуждены на научно-практических конференциях.

Теоретическая и практическая значимость заключается в том, что результаты диссертационного исследования вносят существенный вклад в решение проблемы реабилитации детей с врожденными пороками сердца младенческого и раннего возраста, нуждающихся в кардиохирургическом лечении.

Выводы обоснованы и адекватно отражают содержание работы, подчеркивая

новизну и значимость полученных результатов. В целом, работа выполнена на современном уровне, представляет ценность с практической точки зрения. Практические рекомендации отличаются конкретностью и могут быть использованы в практической работе медицинских психологов в кардиохирургических учреждениях, позволяя индивидуализировать подход к оказанию психологической помощи детям с ВПС младенческого и раннего возраста в период операционном периоде.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Киселевой Марии Георгиевны «Психологическая реабилитация детей младенческого и раннего возраста с врожденными пороками сердца в период хирургического лечения» выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне, по своему содержанию и оформлению соответствует требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки), а также критериям, определенным пп.2.1-2.2 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова»; диссертация оформлена согласно приложения 5,6 «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова». Её автор — Киселева Мария Георгиевна достойна присуждения учёной степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Заведующая отделением
восстановительной медицины
Клиники НИИ ДОГиТ им. Р.М. Горбачёвой
ФГБОУ ВО ПСПБГМУ
им. И.П. Павлова Минздрава России,
кандидат медицинских наук

Волкова А.Г.

ул. Льва Толстого, д. 6-8
г. Санкт-Петербург, 197022
+7 (911) 919 01 36
alisa-md@inbox.ru



«27» апреля 2018 г.